

GONGO

Fapte

Development Alternatives Inc. (DAI) implementează programul GRASP (Reformă Guvernamentală și Parteneriate Durabile) început în octombrie 2002. Scopul este de a sprijini performanța autorităților locale și formarea de parteneriate între societatea civilă și autoritățile locale.

Centrul Național de Dezvoltare Durabilă (SDNP) este o organizație "non-profit", înregistrată în România, menită să implementeze un program al Națiunilor Unite, numit "Local Agenda 21" (LA 21). Se știe că UN nu alocă prea mulți bani pentru LA 21, care implică participare locală în direcții guvernamentale, în special pentru mediu. Dar UN incurajează donatorii să implementeze LA 21 prin SDNP.

În noiembrie 2002 și aprilie 2003, reprezentanții GRASP s-au întâlnit de numeroase ori cu cei ai SDNP. Directorul SDNP, Călin Georgescu, a insistat într-un mod agresiv pentru ca GRASP să finanțeze programul său cu aproximativ 800.000 dolari SUA. Nu a reușit însă să definească activități specifice. Reprezentanții americani și-au dat seama că Georgescu nu are o echipă competentă pentru a face mai mult decât să organizeze discuții la mese sau să întocmească unele rapoarte (și acestea debile). Nu a fost prezentată nici un fel de evidență a unui conținut de program în afară de generalități despre "promovarea dezvoltării durabile".

Ca atare, nu a fost suficientă justificarea legitimă pentru o relație de cooperare. SDNP are capacitate tehnică redusă, dar este foarte bine conectat politic cu partidul de guvernământ, Partidul Social Democrat, inclusiv oameni din regimul comunist și chiar apropiați ai lui Nicolae Ceaușescu. Pentru reprezentanții americani de venea clar că SDNP este un GONGO, adică, în argou, un ONG guvernamental, un ONG-fantomă. Este o entitate creată și sponsorizată de guvern pentru a coopta resurse de la donatori și pentru a crea confuzie în rândurile societății civile. Mai pe sleau, o organizație neguvernamentală de stat.

Credibilitatea SDNP este pusă sub semnul întrebării prin incredibilul fapt că președintele consiliului de administrație nu este altul decât Mircea Malița - ministrul Educației și ambasadorul la Washington al lui Ceaușescu la începutul anilor '70, ministru în cele mai grele timpuri ale dictaturii. Rolul jucat de Malița în perioada domniei Ceaușescu este cel mai bine descris în cartea "Pinstripes and Red" - pag. 175, scrisă de fostul ambasador al SUA la București, David Funderburk: "Datorită talentului său prin spălarea acțiunilor represive împotriva disidenților politici și religioși, Malița, în mod efectiv și cu succes, a prelungit speranța demascării realității și îmbunătățirii condițiilor în România".

În decembrie 2002, SDNP a organizat o întâlnire a donatorilor, încercând să obțină promisiuni pentru aproximativ două milioane de dolari pentru a extinde LA 21 de la zece orașe-pilot la 50 de localități. Întâlnirea a fost condusă de Ambasador-at-Large Sergiu Celac, consilier al pre-

Am intrat în posesia unui document stupefiant, trimis către Inspectoratul General al Agenției de Dezvoltare Internațională a SUA, pe 20 iunie 2003. Trei angajați ai programului GRASP (Reformă Guvernamentală și Parteneriate Durabile) sunt scandalizați și revoltați din cale afară că această subvenție, în fond, în valoare de 36 milioane de dolari, pe o durată de cinci ani, destinată birourilor din București, Sibiu, Iași și Oradea și activității din 14 județe, a devenit un fel de anexă a primarilor pesediști, prin președintele CA al Centrului Național pentru Dezvoltare Durabilă (SDNP), nimeni altul decât dinozaurul comunist Mircea Malița și directorul său executiv Călin Georgescu.

Plângerea se referă la presiunile exercitate de partea română asupra agenției care distribuie banii - DAI (Development Alternatives Inc.) - pentru a acorda un grant unei organizații românești fără a se ține seama de importanța capacității tehnice, controlului financiar sau legitimității politice a acestei organizații românești. DAI, de fapt, nu numai că distribuie banii, dar și evaluează proiectele.

Cei trei angajați ai programului GRASP (nu excludem că aceștia ar avea și motive personale discutabile) susțin că au fost martori la ceea ce se poate defini extorcarea de fonduri (dintr-un program finanțat de guvernul SUA) de către o pseudoorganizație românească.

Așa, din întâmplare, după ce a beneficiat de fonduri substanțiale SAPARD (pentru "relee" de apă) suburbia orașului Câmpina, Cornu, a fost și ea inclusă în programul "LA 21". Cel mai aprig susținător a fost primarul PSD de Ploiești, Emil Calotă, care este și președintele preinșei organizații neguvernamentale FALR.



ședintelui Ion Iliescu și fost consilier al dictatorului Nicolae Ceaușescu. Numai că donatorii nu au fost prea entuziaști privind presiunile folosite pentru a-i forța să finanțeze un pseudo-

ONG de orientare guvernamentală - SDNP. În aprilie 2003, DAI/GRASP a ajuns la următoarele concluzii:

1. Nu ar mai putea aduce contribuții substanțiale la programul

GRASP de vreme ce rezultatele n-au fost elocvente;

2. Controlul fiscal cerut în implementarea programelor Agenției de Dezvoltare a SUA riscă să fie abrogat dacă un grant ar fi atribuit către SDNP pentru că aceste cheltuieli nu erau alinate cu nevoile programului.

Biroul USAID/România nu a făcut presiuni asupra GRASP pentru a susține SDNP, cu toate că această organizație parazită continua să exercite presiuni asupra GRASP pentru a o susține, iar GONGO-ul lui Malița și Georgescu și-a continuat tacticile sale dure.

În ecuația unor astfel de subvenții, în afară de câteva ministere trebuia să figureze și o organizație neguvernamentală. Primăria dominată de PSD și clientela sa politică au sesizat imediat că este vorba de bani mulți și au creat un ONG-fantomă, parazită de Federația Autorităților Locale din România (FALR), de fapt o organizație guvernamentală, controlată sută la sută de structurile executive (doar în "Convenția de Colaborare" pretinde că este organizație neguvernamentală). Capitolul 5 ("Responsabilitățile FALR") din "Convenția de Colaborare" nu cuprinde decât vorbe - "sprijină prin structurile de comunicare proprii schimbul de informații"; "sprijină implicarea structurilor societății civile"; "diseminează prin canalele proprii experiența relevantă" etc., etc.

Și acum vine bomba: dintr-o dată, la începutul lunii mai, directorul misiunii a telefonat imperativ biroului DAI: primarii din toată România ar putea să-l confrunte pe ambasadorul SUA cu plângeri despre GRASP, la un forum organizat de SDNP, unde va participa președintele țării (5-7 iunie) dacă GRASP nu va ajunge la o înțelegere să finanțeze SDNP pe o cale sau alta.

S-au început imediat negocieri cu Călin Georgescu și cu Emil Calotă (PSD), primarul Ploieștilui, care a ajuns și președintele preinșei organizației neguvernamentale - Federația Autorităților Locale Române (FALR). Emil Calotă este un foarte bine cunos-

Mathers: "Nu pot spune dacă ONG-ul în chestiune este unul guvernamental"

Întrebat dacă au fost exercitate presiuni asupra sa sau asupra organismului pe care îl reprezintă în vederea favorizării Centrului Național pentru Dezvoltare Durabilă, dl Earl Mathers, director de program GRASP, a spus că "au avut loc mai multe runde de discuții", că "întotdeauna sunt influențe în toate programele, deoarece multe organizații sunt interesate să obțină o finanțare sau un subcontract", dar "nu am găsit nimic greșit în faptul că o organizație vrea să-și prezinte cazul. Or, a sugera că s-ar fi exercitat o presiune nu este adevărat. A fost un proces de împărtășire a informațiilor". Dl Mathers a mai precizat că "onest, nu pot spune dacă este adevărat sau nu" afirmația că ONG-ul în chestiune este unul guvernamental (GONGO). Totodată, referitor la prezența domnului Malița în conducerea Centrului Național pentru Dezvoltare Durabilă (SDNP), directorul de program GRASP a precizat că a lucrat numai cu domnul Călin Georgescu, directorul executiv. Cât privește întrebarea dacă ONG-ul în chestiune are competența și forța necesare, dl Mathers consideră că scopurile Centrului corespund scopurilor programului GRASP, activitatea acestuia fiind bine privită deoarece, în trecut, a obținut rezultate bune în implementarea Agenției Locale 21 în mai multe orașe din România, în colaborare cu PNUD.

Marian Opreșan, Nicolae Mischie, Bebe Ivanoviți, Gavril Mârza, Emil Calotă (ș.a.m.d.), GONGOMANII de la FALR

care abia îi așteaptă pe americani să le ia milioanele

Municipiilor din România, Asociația Orașelor și Asociația Comunelor din România. Prin această mișcare coordonată de Cozmâncă, pe atunci ministru al Administrației Publice, PSD a dat două lovitură. A reușit să dărâme o structură clădită din 1991, Asociația Municipiilor, care permitea și aleșilor opoziției să se facă auziți, și a creat pentru PSD un instrument financiar și logistic ce se va activa la viitoarele alegeri. Având pretenția că luptă pentru descentralizarea administrației publice din România, Federația atotomnificatoare condusă de nereprezentativul primar al municipiului Ploiești, Emil Calotă, s-a erijat într-un fel de ONG, primind finanțări prin Programul

GRASP, Ministerul Afacerilor Externe din Elveția, Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD), Ambasada Canadei, Ambasada Olandei și alte organisme internaționale.

Probabil niciodată nu va afla plătoritorul de taxe și impozite din SUA, Canada sau Elveția că o parte din banii săi au fost cheltuiți în România după cum l-a dus capul pe Opreșan, președintele Consiliului Județean Vrancea, de profesie manechin. Alături de colegul Gavril Mârza (tătuțul afaceristilor PSD din Suceava), Opreșan a ajuns mare membru în Comisia pentru programe de finanțare din cadrul Uniunii Naționale a Consiliilor Județene (UNCJ). În plus, pentru corupția

promovată în Vrancea, Opreșan a fost numit președinte executiv peste toate consiliile județene din România. Tot în această structură, Mischie de la Gorj și Bebe Ivanoviți de la Ilfov, indivizi aflați în centrul unor scandaluri de abuzuri și ilegalități, sunt... membri în Comisia Juridică. Ei bine, toate aceste personaje au primit pentru Uniunea lor PSD-istă, căreia îi zic ONG, dolari buni din partea USAID, reprezentant direct al guvernului american.

Cea mai mare parte a banilor au fost cheltuiți cum au știut ei mai bine. Au alocat 15.100 de dolari pentru... "Relații internaționale" (a se citi deplasări în străinătate). Iar dacă americanii și reprezentanții

Cine îi ușurează pe americani de bani

- Dinozaurul comunist Malița, mai mare peste un program de subvenții
- După cei care au pus la cale o asemenea asociere, societatea civilă ar fi un "GONGO"
- 800.000 de dolari pentru discuții și rapoarte șterile



Termenul adecvat pentru directorul executiv al SDNP - Călin Georgescu: extorcarea de fonduri

GRASP

Una dintre activitățile Agenției de Dezvoltare Internațională a Statelor Unite (USAID) este și sprijinirea guvernării democratice în România, prin Programul pentru Reforma Administrației Publice Locale și Parteneriate Durabile (GRASP). Acest program finanțat de USAID are durata de 5 ani și este implementat de Development Alternatives Inc., împreună cu Academy for Educational Development (AED). Menționăm că acest program are ca interval de implementare octombrie 2002 - septembrie 2007. Scopul GRASP este de a încuraja și sprijini parteneriate durabile și eficiente între autoritățile locale și societatea civilă menite să contribuie la îmbunătățirea calității vieții la nivelul comunităților locale din România.

Prima fază a asistenței GRASP (Reforma Administrației Publice și Parteneriate Durabile) a privit județele Arad, Argeș, Bihor, Brăila, Dolj, Giurgiu, Harghita, Iași, Neamț, Olt, Sălaj, Suceava și Tulcea. Asistența va continua și în anul 2004, când va fi selectat un alt grup de 13-15 județe. În total, vor fi trei faze de asistență tehnică.

GRASP acordă fonduri prin intermediul următoarelor categorii de finanțări:

- finanțări cu alocare rapidă, pentru proiecte de mică anvergură;
- finanțări pentru susținerea implementării Planurilor de Lucru ale Grupurilor Integrate de Acțiune (Cluster Grants), cu sume cuprinse între 5.000 și 50.000 de dolari pentru proiecte cu durata între 6-12 luni;
- finanțări pentru Idei noi, pentru proiecte cu durata de până la doi ani, în valoare de 10.000-100.000 de dolari. Programul GRASP a lansat solicitarea de proiecte pentru acest gen de finanțări în iunie 2003. Programul de finanțare pentru Idei noi a fost creat în scopul de a sprijini elaborarea, multiplicarea și reproducerea la scară națională a modelelor de bună practică, testate sau implementate la nivel de pilot prin inițiative locale. Aceste finanțări sunt menite să sprijine implementarea unor idei a căror eficiență a fost demonstrată. Totodată, GRASP lucrează cu subcontractari, situație în care sumele sunt mult mai mari.

Centrul Național pentru Dezvoltare Durabilă

A fost înființat în anul 1997 ca parte a unui proiect al Programului Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD), în scopul realizării unei strategii naționale de dezvoltare durabilă în România. Din iunie 2001, centrul SDNP este o organizație neguvernamentală (ONG) care coordonează inițiativele relevante de dezvoltare durabilă în România. Este, de asemenea, reprezentantul în România al Programului Națiunilor Unite pentru Mediu (UNEP). Scopul este de a crea și implementa proiecte dedicate înlăturării sărăciei, protecției mediului, egalității între sexe, calității vieții și managementului conflictelor. Una dintre misiunile centrului este sprijinirea acțiunilor locale. Președintele Consiliului de Administrație este acad. Mircea

Malița, iar președinte executiv, Călin Georgescu.

Printre publicațiile SDNP figurează Studiul România 2020 și Strategia Națională pentru Dezvoltare Durabilă.

Agenda 21 a fost stabilită în 1992 de Conferința Națiunilor Unite pentru Mediu și Dezvoltare, numită și Summitul Pământului de la Rio pentru dezvoltare durabilă. De fapt, două treimi din cele 2500 de tipuri de acțiune ale Agenției 21 privesc consiliile locale. Fiecare autoritate locală trebuie să proiecteze propria Agendă Locală 21. Agenda Locală 21 în România - de la global la local - vizează orașele: Iași, Baia Mare, Oradea, Târgu Mureș, Galați, Giurgiu, Râmnicu Vâlcea, Miercurea Ciuc și Ploiești.

cut activist PSD suspectat de a dirija fondurile donatorilor către activități politice. De-a lungul negocierilor a fost clar că acest cuplu (Georgescu-Calotă) era pus să extragă maximum de cash, dar cu control minim. A fost imposibilă o negociere cinstită. DAI/GRASP, Agenția de Dezvoltare a SUA, SDNP și FALR s-au întâlnit, din nou, în ziua de 2 iunie 2003, când organizațiile românești au prezentat o ziornică contractuală. La această dată încă nu a fost clar câți bani erau implicați, cu toate că DAI a înțeles că se putea acorda un grant în rate (de exemplu 50.000 de dolari disponibili pentru anumite activități) și finanța mai târziu prin vouchers alte activități (condiționate exclusiv de rezultate). Aceasta este modalitatea normală și responsabilă de a acorda granturi organizațiilor locale.

organizațiilor locale.

Pe 4 iunie 2003, primarul Calotă a insistat ca reprezentantul DAI să se deplaseze la Ploiești, pentru o discuție finală asupra termenilor contractuali. Acolo, echipa GRASP a primit un ultimatum: ori acordă 215.000 dolari pentru un an, fără o evaluare a performanței, ori GRASP va fi "devorată" în fața ambasadorului SUA. La acea dată se auzeau și zvonuri sumbre că scopul acestei "scuturări de bani" este și faptul că PSD are nevoie de cash pentru campaniile electorale.

Cu toate că mulți din echipa de negociatori au fost uimiți și siderați de tacticile de a face presiuni ale SDNP și FALR/PSD, un adevărat hold-up de bandiți politici fără scrupule și-au continuat presiunile asupra DAI/

GRASP pentru a aproba acest contract logic, nerational și neetic - cum îl consideră cei trei angajați ai programului GRASP, decizi să rupă tăcerea.

DAI/GRASP au rezistat la această situație dramatică, dar până la urmă contractul a fost semnat între DAI/GRASP, SDNP și FALR pentru cei 215.000 de dolari.

Programele americane reprezintă, în fond, subvenții, adică bani nerambursabili, iar agenția USAID este renumită pentru eficiența sa. Chiar dacă în România s-a încercat extorcarea sa, pentru că a dat de Malița, Georgescu și Calotă, activitatea sa nu poate fi compromisă, pentru că a făcut atâtea bine prin programele serioase pe care le derulează. Americanii sunt în stare să dezvolte parteneriate, dar cei care cer bani de la DAI trebuie aleși în primul rând pe criterii morale. Să crezi GONGO-uri numai să pui mâna pe banii altora, apoi să-i repartizezi prietenilor tăi de la primărie pesediști prin "parteneriate" între ministri și ministere, poate să tină o dată. Apoi donatorii devin suspicioși.

B. Petriceiu

Federația Autorităților Locale din România (denumită în continuare F.A.L.R.), ca organizație neguvernamentală exprimă voința de colaborare pentru realizarea obiectivelor privind Agenda Locală 21 în 40 de municipii din România și stabilesc de comun acord următoarele:

Negru pe alb: FALR își zice organizație neguvernamentală

aronii PSD Marian Opreșan, Nicolae Mischie, Bebe "Certificat" Ivanoviți și Gavril Mârza au ajuns să dispună și de banii contribuabililor americani. Crema partidului de guvernământ răspândită prin administrația publică locală s-a reunit în spatele unei megastructuri așa-zise neguvernamentale și apolitice, care în numele democrației accesează imense fonduri internaționale nerambursabile.

Este vorba de Federația Autorităților Locale din România (FALR), un alt fel de Minister al Administrației Publice și în același timp o excelentă armă în viitoarea campanie electorală. De la "nobilarii" președinți de consilii județene și până la secretarii Primăriei Scornicești, aleșii PSD din teritoriu, dar și cei din București s-au înscris în cea mai mare parte în FALR, organizația fiind copilul de suflet al utecistului Octav Cozmâncă. Înființată în iunie 2001, FALR a înghițit Uniunea Națională a Consiliilor Județene, Asociația

World Learning ar dori să afle la ce au folosit banii pe care i-au dat pentru un alt proiect, "Transparența în activitatea administrației publice locale", îi invităm să solicite informații publice unui primar. Vanghelie de exemplu. Vor aștepta în zadar ani de zile un răspuns.

În 2002, United States Agency for International Development a mai contribuit cu 82.825 dolari, fără să știe, la asistența administrației locale a PSD. Bani pentru aleșii Puterii au mai fost atrași și pe alte canale. Asociația Directorilor Economici din cadrul Consiliilor Județene beneficiind și ea de 17.850 euro de la USAID. Atât cât se știe, din actele care au ajuns la noi.

Cifrele de mai sus nu reprezintă însă mai nimic pentru un Opreșan sau Mischie. Bani cei mulți au fost trecuți prin conturile Federației care îi strânge laolaltă pe toți președinții de consilii județene, consilieri, primari, secretari de primărie, directori economici și arhitecți sefi pesediști. Unul din

tunurile cele mari, pentru care ar deveni invidioasă și Hildegard Puwak, s-a ridicat la 300.000 de euro, veniți ca o altă finanțare nerambursabilă. Evident, candidații eligibili au fost FALR, ca un întreg, dar apoi au luat fonduri și Asociația municipiilor, Asociația Orașelor și Asociația Comunelor. A fost o perioadă fertilă pentru aparatul PSD din administrația publică, care la scurt timp a mai prins o sponsorizare PHARE ce i-a dotat cu laptopuri, imprimante și copiatoare. În condițiile în care cele mai multe finanțări nu au fost destinate comunităților locale, ci aparatului administrativ, rechini PSD au tîntit sus, mult mai sus. Cam la nivelul sumei de 4 milioane euro, pusă la dispoziția României de Comisia Europeană în scopul creării unor servicii de consiliere pentru cetățeni și instruirea personalului autorităților locale.

Pe lângă banii nerambursabili cu care s-au ales de la organismele europene sau Ministerul Administrației Publice, primarii și șefii

consiliilor județene și-au pus la punct și un sistem de colectare a cotizațiilor și donatiilor. În 2002, UNCJR a înregistrat venituri din activități fără scop lucrativ în valoare de 3.347 milioane. Primarii PSD Bulucea, Sechelariu, Vanghelie, Onțanu, Pleșca și chiar arestatul Horia Anderco au strâns și ei la ciorap 1347 milioane de lei utili pentru campania electorală. Toate această uriașă structură a PSD ce se dorește apolitică poate desfășura de voie și activități economice. Beneficiind și de protecția parlamentară a deputatului PSD Silvan Ciupercă, vicepreședinte FALR, acest "GONGO" a devenit parte integrantă a actualei Puteri, neexistând nici o opinie divergentă față de poziția partidului. Acesta a fost și motivul pentru care primarii municipiului București și al Timișoarei s-au retras din aceste structuri devenite guvernamentale. Dar marel pe pe care îl așteaptă FALR îl reprezintă cele 36 milioane de dolari ai programului GRASP.

Mihai Ciorean